

香格里拉对话会在新加坡闭幕

中国防长发言引关注

据新华社报道

第18届香格里拉对话会(香会)5月31日至6月2日在新加坡举行,约40个国家的国防部长、军队高官和专家学者与会,就亚太地区热点安全议题展开讨论。

中国国务委员兼国防部长魏凤和2日上午就“中国与国际安全合作”议题作大会发言,重点介绍中方推动构建人类命运共同体所作努力,充分阐释中国坚持走和平发展道路、奉行防御性国防政策、中国军队为维护世界和平稳定作出积极贡献。

魏凤和说,当今世界正面临百年未有之大变局,不确定不稳定因素和挑战增多。中国提出构建人类命运共同体,这一理念大道至简,是世界人民和谐共处、有效解决全球性问题的正确选择,是实现世界和平安宁、人类繁荣发展的正确道路。

魏凤和说,面对复杂多变的国际安全形势,中国政府和军队坚决维护世界和地区繁荣稳定。在实现亚太地区共同繁荣的历史进程中,世界各国的核心利益和安全关切必须得到尊重和维护。中国不觊觎他国利益,不嫉妒他国发展,但决不放弃中方的正当权益,任何外国不要指望中方会吞下损害自身主权、安全、发展利益的苦果。

关于台湾问题,魏凤和说,任何分裂中国的企图都不可能得逞,任何干涉台湾问题的行径都注定失败,任何对中国军队决心意志的低估都极其危险。我们愿以最大诚意、最大努力争取和平统一前景,但决不承诺放弃使用武力。如果有人胆敢把台湾从中国分裂出去,中国军队别无选择,必将不惜一战,必将不惜一切代价,坚决维护祖国统一。

关于南海问题,魏凤和说,当前南海形势总体稳定向好。中国与东盟国家推动“南海行为准则”磋商已取得积极进展。中方希望有关方面不要低估南海周边国家妥善处理分歧、维护和平的智慧和能力,也欢迎各国提出建设性建议。

关于中美关系,魏凤和表示,中美关系历经风雨总体向前。中美合作是唯一正确选择,两国合则两利、斗则俱伤。中美两军应努力落实两国元首达成的重要共识,使两军关系成为两国关系的稳定器,希望美方与中方相向而行,不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢,推动中美关系沿着正确轨道向前发展。

魏凤和表示,中国军队愿同亚太各国军队携手应对挑战,推动亚太命运共同体建设,共同维护亚太和平与稳定。

发言后,魏凤和回答了各国代表和专家学者提出的问题。

欧洲绿党崛起



天方夜谈

徐惠芬

5年一度的欧洲议会选举在上月底结束。这场被称为“欧盟有史以来最重要的选举”看点颇多,而最让笔者感兴趣的莫过于绿党的惊人表现。

欧盟多国的绿党在此次选举中取得了令人瞩目的好成绩。在德国,绿党获得了大约20%的选票,是2014年欧洲议会选举的两倍,成为欧洲议会德国第二大党;在法国,绿党获得13.4%选票,排名第三;在英国,绿党得票率12.4%,比上次欧洲议会选举增加一倍。此外,芬兰和丹麦绿党得票率也差不多为上次选举的两倍,而在奥地利、爱尔兰和荷兰,绿党得票率也都达到了两位数。

数字显得抽象,下面的说法或许更能让人了解绿党这次“战绩”之惊人:在德国,绿党击败了传统政党——社会民主党,成为仅次于执政党基督教民主联盟的第二大党;在英国,绿党的得票率超过了英国现在的执政党——保守党,在英国政坛引起的震动可想而知;而在爱尔兰,这是该国首次选出了两名绿党议员。

可以说,绿党在此次欧洲议会选举中取得了前所未有的好成绩。在欧盟的权力版图上,一直作为配角的绿党,开始向主角位子靠近。

从名称就可以猜出,绿党与环保密切相关。目前,全球近90个国家有绿党,虽然各有特点,但有一些共同的主张,其中最根本的就是关注生态,主打

环保议题。

如果说,上世纪70年代是绿党发展历程的重要时期,见证着绿党在国际舞台上的诞生,那么,现在,绿党似乎正迎来另一个关键期:快速发展期。刚刚结束的欧洲议会选举,就清楚显现了绿党从小党向大党发展的趋势。

绿党在欧洲政治舞台的崛起,一方面与外部环境有关。近几年,地球见证了更频繁的干旱、洪灾、火山爆发……随着全球碳排放量持续增加,气候变化问题越来越凸显,环境议题自然越来越受选民关注,而生态政党——绿党受到的支持自然越来越大。

另一方面,也与年轻选民有关。在选民越来越关注环境议题的同时,越来越多关注环境议题的年轻选民加入了投票队伍。

“德国之声”数据分析显示,今年欧洲议会选举,首次够年龄参加投票的选民有2800万,对于大部分欧盟成员国而言,新增选民占比差不多在5%—8%。

值得注意的是,比起他们的父辈或祖辈,现在的年轻人往往更关心环境议题,也更偏爱绿党。而在2800万新增选民中,的确有相当数量的年轻人都把票投给了绿党。

法国电视台和法国广播电台的调查显示,法国绿党在18到24岁年轻人间获得了25%的选票,遥遥领先于其他政党;德国绿党在30岁以下年轻人群体中也处于领先地位,获得了33%的支持率。

“得年轻人者得未来”——年轻人的支持,不仅让绿党在此次欧洲议会选举中取得了傲人的成绩,也保证了绿党的发展后劲不会小。

随着绿党在欧洲的崛起,环保议题在欧盟决策桌上也将占据越来越重要的位置,欧盟的环保进程看来要提速了。



5月31日,墨西哥提华纳,寻求庇护者排队申请美国庇护。

/视觉中国

为化解美国加征关税威胁

墨西哥或严控非法移民

安晓萌(新华社专稿)

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔6月1日说,为避免美国政府对墨西哥商品加征关税,墨方可以加强对非法移民的管控。

洛佩斯1日在墨西哥韦拉克鲁斯市一场新闻发布会上说,为了与美方就关税和非法移民事宜达成协议,墨方可以强化措施,遏制非法移民潮。

墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德定于5日率代表团在美国首都华盛顿与美国国务卿迈克·蓬佩奥率领的团队磋商加征关税事宜。洛佩斯1日说,他期待会谈取得“好成果”,能达成一份协议。“最重要的是,告诉美方我们就遏制非法移民已经采取的措施,如果有必要在不侵害人权的情况下强化这

些措施,我们可以这样做,以达成协议。”

洛佩斯作出这番表述前一天,墨西哥外交部副部长赫苏斯·塞亚德说,墨方将强化现有措施,遏制中美洲非法移民涌向墨美边境。

官方数据显示,今年1月至4月,墨西哥逮捕超过5.1万名非法移民,比去年同期增加17%。

洛佩斯在新闻发布会上没有回应墨西哥是否愿意成为非法移民“安全第三国”的问题。

获得墨方许可后,美方今年1月开始把一些从美墨边境入境的非墨西哥籍非法移民遣送至墨西哥,让他们在那里等待移民申请审批结果。如果墨西哥成为“安全第三国”,取道墨西哥前往美国的非法移民必须在墨西哥,而非美国提出申请。

美国总统唐纳德·特朗普5月30日宣布,6月10日起对墨西哥所有输美商品征收5%关税,“直到非法移民停止经由墨西哥进入我们国家”。白宫随后发布声明,对墨关税将从7月1日起提高至10%,以后每个月提高5个百分点,10月1日提高至25%,后续维持这一水平,直至墨西哥“实质性阻止”非法移民北上美国。

洛佩斯1日重申,希望两国以对话方式化解非法移民危机。

他说,墨方将以对话方式尽可能达成一份协议,美方同样愿意与墨方对话,“达成协议符合各方利益”。

不过,洛佩斯说,如果美方落实加征关税措施,墨方已经有应对方案,同时保留诉诸法律的权利。

洛佩斯没有披露应对方案的具体内容。

美要求签证申请者提供社交媒体账号

据新华社报道

美国国务院以加强安全审查为由,已经开始要求绝大部分美国签证申请人提交个人社交媒体账号信息。

这一新规已于5月31日执行,记者登录美国签证申请网页发现,填写申请表的一个环节要求填写过去5年在20个社交网页上使用过的个人账户。根据签证申请页面,申请者需要提交在豆瓣、脸书、拼多多、QQ空间、新浪微博、腾讯微博、推特、优酷等社交媒体上的个人账户。

中国驻美国大使馆也证实了美方签证新规,提醒赴美中国公民在申请签证时遵守相关法律,如实填写赴美目的,如实提供申请材料,抵

美后不从事与签证类别不符的活动。

当地媒体援引一名美国国务院官员的话说,美国时刻寻找加强对签证申请者审查的方法。该官员表示,申请者可以填写自己不使用社交媒体,但如果撒谎将面临“严重的后果”。

据美国国务院估算,这一新规可能影响约71万移民签证申请者和1400万非移民签证申请者。只有部分外交和公务签证申请者不受此新规影响。

对于新规,美国舆论多有批评声音。美国民权联盟在一份声明中说,新规定会助长歧视行为,而且收集的信息“明显超出了保护国家安全所必需的范畴。”